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        Первого сентября 2015 года в школе по программе ФГОС ООО будет обучаться два пятых класса (37 обучающихся).

       Для этого в школе продолжается подготовительная работа по направлениям:

А) нормативное правовое обеспечение деятельности ОУ в условиях введения ФГОС ООО:

- идет накопление нормативно-правовых документов разных уровней;
- внесены изменения и дополнения в Устав ОУ;
- разработана основная образовательная программа ОУ в соответствии с Примерной основной общеобразовательной программы основного общего образования.
Б) финансовое обеспечение ОУ в условиях введения ФГОС ООО: финансирования  на текущий и капитальный ремонт, оснащение оборудованием помещений в соответствии с нормами СанПиН, правилами безопасности и пожарной безопасности, требованиями к материально-техническому обеспечению введения ФГОС идет за счет средств учредителя.
В) организационно-методическое обеспечение ОУ в условиях введения ФГОС ООО:
- создано МО учителей по реализации ФГОС ООО;
- организовано общественное обсуждение стратегических направлений развития ОУ в условиях введения ФГОС ООО на родительских собраниях в классах, на совещаниях при директоре, педсоветах.
Г) информационное обеспечение ОУ в условиях введения ФГОС ООО:
- с целью обеспечения широкого, постоянного и устойчивого доступа участников образовательного процесса к информации, связанной с реализацией ФГОС в школе работает сайт ОУ: обеспечен контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет;
- организована информационная поддержка образовательной деятельности обучающихся и педагогических работников на основе современных информационных технологий.
Д) материально-техническое обеспечение ОУ в условиях введения ФГОС ООО:
- материально-техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников ОУ;
- в целях создания санитарно-гигиенического благополучия образовательной среды созданы условия для физического воспитания; учащиеся обеспечены горячим питанием.
Е) кадровое обеспечение ОУ  в условиях введения ФГОС ООО:
школа укомплектована педагогическими работниками на 100%, в 2015 году в 5 классах будут работать 12 учителей, из них:
- имеют высшее педагогическое образование - 100%.
- имеют высшую квалификационную категорию – 17% 
- имеют первую квалификационную категорию – 58%;
-  не имеют квалификационной категории – 17% Пух А. Е. – учитель истории и обществознания, Беляев С. О. – учитель физической культуры);
- имеют стаж работы до 10 лет – 17% (Пух А. Е., Беляев С. О.), от 10 до 15 лет – 8%, свыше 15 лет – 75%;
- разработан план повышения квалификации с ориентацией на проблемы введения ФГОС ООО: пройдут курсы в 2015-2016 уч.году – 2 учителя (Терских Е. Н. -  математика, Исанова А. П. - биология);
- учителя овладели современными образовательными технологиями обучения, разработанными на основе системно-деятельностного подхода: проектными технологиями, технологией уровневой дифференциации, развивающего обучения, технологией развития критического мышления, коммуникативными технологиями;
- в целях апробации для оценивания универсальных учебных действий учащихся учителя начали применять стандартизированные письменные работы, проекты, творческие работы, практические работы.
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