СОВЕТЫ, КОТОРЫЕ СПАСУТ ЖИЗНЬ
или как избежать дорожно-транспортных происшествий
· Выбирайте наиболее безопасный маршрут движения в школу, при этом обращая внимание все опасные ситуации и «дорожные ловушки» которые могут возникнуть при движении по дороге. 

· Найди безопасное место для перехода. Главное - перейти не только «на зебре», но и в месте отличного обзора. Не у поворотов, из-за которых могут появиться автомобили. Как можно дальше от стоящих транспортных средств, растущих кустов и других помех обзору. В крайнем случае, можно осторожно выглянуть из-за помехи, убедиться, что опасности нет, и только тогда переходить дорогу.

· В реальных дорожных условиях зеленый сигнал светофора не гарантирует безопасности движения, если пешеход не соблюдает необходимые меры предосторожности. Пешеход должен убедиться в том, что все машины остановились, и только тогда переходить проезжую часть дороги.

· Транспортное средство может появиться неожиданно с любой стороны. Поэтому прежде чем переходить дорогу, нужно остановиться, и убедившись в своей безопасности со всех сторон, начинать переход через проезжую часть. При этом следует постоянно контролировать ситуацию, смотреть по сторонам и, по возможности, не останавливаться посередине. 

· Будь внимателен на проезжей части дороги и вблизи ее. Девять из десяти пострадавших на улице детей вовремя не заметили приближающийся автомобиль и предполагали, что находятся в безопасности. Два из десяти пострадавших ребенка не заметили вовремя опасность потому, что их внимание было отвлечено чем-то или кем-то.

· Находясь в легковом автомобиле, все пассажиры обязательно должны быть пристегнуты ремнями безопасности, а дети до 12 лет находиться в специальных автокреслах! Выходить из транспортных средств нужно только на сторону тротуара или обочины.

· При выходе из автобуса, если необходимо перейти на противоположную сторону проезжей части, нельзя обходить его ни спереди, ни сзади. В этом случае следует дойти до ближайшего пешеходного перехода, а если его нет, подождать, пока транспортное средство отъедет от остановки и удалится на безопасное расстояние, и только потом переходить дорогу, причем в том месте, где она хорошо просматривается в обе стороны.

· Велосипед – тоже транспортное средство, причем одно из самых неустойчивых и незащищенных. 

· Управление велосипедом по дорогам разрешено только подросткам, которым уже исполнилось 14 лет. До 14 лет необходимо кататься в пределах дворовых и жилых зон, не выезжая при этом на проезжую часть. 
· Допускается движение велосипедистов по тротуару и пешеходным дорожкам, если отсутствует велосипедная дорожка или ехать по ней, а также по проезжей части невозможно. Если велосипедист создает помехи для движения пешеходов, он обязан спешиться, и идти пешком, ведя велосипед рядом.

· Переезжать на велосипеде по пешеходному переходу ЗАПРЕЩАЕТСЯ! 
· Управлять мопедом по дорогам разрешено только – с 16 лет! ДЛЯ УПРАВЛЕНИЯ МОПЕДОМ НЕОБХОДИМО ПОЛУЧИТЬ ВОДИТЕЛЬСКОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ КАТЕГОРИИ «М».
· Кроме того, совершенно нелишними будут и специальные средства защиты: шлемы, наколенники и налокотники. При езде на мопеде использование мотошлема обязательно!
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ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ В ВАШИХ РУКАХ!!!
