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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1 Пояснительная записка
Образовательная программа является нормативно-управленческим документом муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школы  имени И. А. Пришкольника с. Валдгейм» (далее МКОУ «СОШ им. И. А. Пришкольника с. Валдгейм»),  характеризует специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса, разработана в соответствии с требованиями федерального компонента  государственного стандарта основного общего образования.
В соответствии с Конституцией Российской Федерации основное общее образование является обязательным и общедоступным. 

Основная образовательная программа основного общего образования направлена на приведение содержания образования в соответствие с возрастными особенностями подросткового периода, когда ребенок устремлен к реальной практической деятельности, познанию мира, самопознанию и самоопределению. Ориентирована не только на знаниевый, но в первую очередь на деятельностный компонент образования, что позволяет повысить мотивацию обучения, в наибольшей степени реализовать способности, возможности, потребности и интересы ребенка. Специфика педагогических целей основной школы в большей степени связана с личным развитием детей, чем с их учебными успехами. 

Основная образовательная программа основного общего образования направлена на реализацию следующих основных целей: 
· формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности; 

· приобретение опыта разнообразной деятельности (индивидуальной и коллективной), опыта познания и самопознания; 

· подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории. 


Основное общее образование – завершающий уровень обязательного образования в Российской Федерации. Поэтому одним из базовых требований к содержанию образования на этом уровне является достижение выпускниками уровня функциональной грамотности, необходимой в современном обществе, как по математическому и естественнонаучному, так и по социально-культурному направлениям. 


Одной из важнейших задач основной школы является подготовка учащихся к осознанному и ответственному выбору жизненного и профессионального пути. Условием достижения этой задачи является последовательная индивидуализация обучения, предпрофильная подготовка на завершающем этапе обучения в основной школе. 


В основной школе учащиеся должны научиться самостоятельно ставить цели и определять пути их достижения, использовать приобретенный в школе опыт деятельности в реальной жизни, за рамками учебного процесса. 


Основное общее образование завершается обязательной итоговой государственной аттестацией выпускников. Учащиеся, завершившие основное общее образование и выполнившие в полном объеме требования к уровню подготовки выпускников, вправе продолжить обучение на уровнях среднего общего или среднего профессионального образования. 

Задачи: 
1. Удовлетворение образовательных потребностей учащихся и их родителей (законных представителей). Развитие интеллектуального и творческого потенциала школьников. 

2. Обеспечение конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с целью повышения качества знаний учащихся и предотвращения неуспеваемости. 

3. Формирование у учащихся готовности и умения вести здоровый образ жизни, использование здоровьесберегающих технологий в урочной и внеурочной деятельности. 

4.Управление достижением оптимальных конечных результатов работы образовательного учреждения.  

Прием в школу осуществляется на основе Закона РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ, положения «Правила приёма в МКОУ «СОШ им. И. А. Пришкольника с. Валдгейм», Устава школы.
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
2.1. ПРОГРАММЫ ОТДЕЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ
ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Программы отдельных учебных предметов направлены на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования /Приложения/
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. УЧЕБНЫЙ ПЛАН 

/Приложение/

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цели и задачи образовательной организации

Целями образовательной организации являются:
- выполнить государственный заказ  на достижение учащимися уровня знаний, предписанного Государственными образовательными стандартами;

- сформировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, имеющих надпредметный характер и обеспечивающих успешность интегративной по содержанию деятельности;

- постоянно повышать качество и уровень образования  учащихся.

Достижение поставленных целей осуществляется путем решения следующих задач: 

- обеспечение гарантий прав детей на образование; 

- освоение предметных знаний, умений и навыков через программы учебных предметов, курсов, модулей;

- внедрение в образовательный процесс изменений, обеспечивающих создание системы социально-психолого-педагогической поддержки всех учащихся школы;

- стимулирование творческого самовыражения учителя, раскрытия его профессионального и творческого потенциала, обеспечивающего развитие каждого ученика в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями;

- расширение сферы применения исследовательского и проектного методов для включения учащихся в работу по самоопределению;

- совершенствование программно-методического обеспечения учебного процесса в различных формах организации учебной деятельности;

- обновление содержания образования в свете использования современных информационных и коммуникационных технологий в учебной деятельности;

- создание единого образовательного пространства, интеграция общего и дополнительного образований;

- поиск содержания и организационных форм включения учащихся в учебное научное исследование.

Ожидаемые результаты 

Ожидаемым результатом является достижение уровня функциональной грамотности, соответствующего ФКГОС основной школы, готовность к обучению по программам среднего общего образования, осознанному профессиональному выбору.
Особенности и специфика образовательной организации

Содержание основного общего образования в образовательной организации определяется образовательной программой основного общего образования ФКГОС, разработанной на основе примерной образовательной программы основного общего образования и примерных и авторских образовательных программ учебных предметов и курсов.

Реализуемые основные общеобразовательные программы


В образовательной организации реализуется образовательная программа основного общего образования на уровне основного общего образования (нормативный срок освоения 5 лет обучения).

Нормативно-правовая база разработки учебного плана

Учебный план образовательной организации разработан на основе следующих нормативных документов: 

1. Федерального Закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2. Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования».

3. Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 5 марта 2004 года №1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования.
4. Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013г. № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (с изменениями).

5.Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 № 189 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (с изменениями).

Режим функционирования образовательной организации
Режим функционирования образовательной организации установлен в соответствии с СанПин 2.4.2.2821-10 и Уставом образовательной организации. Организация учебного  процесса регламентируется календарным учебным графиком. 

1. Продолжительность учебного года составляет 34 учебные недели, обучение осуществляется в одну смену по четвертям.
2. Продолжительность учебной недели в 9 классе составляет шесть дней. 
3. Максимально допустимая нагрузка учащихся составляет в 9 классе – 36 часов.

4. Перерыв между обязательными и дополнительными занятиями – 40 минут. 

1. Требования к затратам времени на выполнение домашних заданий. 
Длительность выполнения домашних заданий   (по всем предметам) не должна превышать в (астрономических часах) в 9 классе – 3,5 ч. 
3.2 ГОДОВОЙ КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК
/Приложение/
3.3. СИСТЕМА УСЛОВИЙ РЕАЛИЗАЦИИ
ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Раздел «Система условий реализации основной образовательной программы МКОУ «СОШ им. И. А. Пришкольника с. Валдгейм» содержит описание организационных, кадровых, психолого-педагогических, финансовых, материально-технических, информационно-методических условий и ресурсов в соответствии с требованиями ФК ГОС. 


Созданные в образовательной организации, реализующей основную образовательную программу основного  общего образования, условия должны: 

• соответствовать требованиям Стандарта; 

• гарантировать сохранность и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся; 

• обеспечивать реализацию основной образовательной программы образовательной организации и достижение планируемых результатов её освоения; 

• учитывать особенности образовательной организации, его организационную структуру, запросы участников образовательного процесса; 

• предоставлять возможность взаимодействия с социальными партнёрами, использования ресурсов социума. 


Интегративным результатом выполнения требований к условиям реализации основной образовательной программы образовательной органиазции должно быть создание и поддержание комфортной развивающей образовательной среды, адекватной задачам достижения личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного, эстетического, физического, трудового развития учащихся. 
Организация образовательной деятельности
Основной формой обучения является классно-урочная система. Учебный год делится на четверти. Анализ успеваемости проводится администрацией и учителями школы на Педагогическом совете, родительских собраниях, заседаниях методических объединений учителей-предметников. 
3.3.1. Кадровые условия реализации основной образовательной программы основного общего образования  
МКОУ «СОШ им. И. А. Пришкольника с. Валдгейм» укомплектовано кадрами, в соответствии со штатным расписанием, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых основной образовательной программой образовательной органиазции, медицинским работником, работниками столовой, вспомогательным персоналом. 
Кадровое обеспечение
реализации основной образовательной программы основного общего образования
	Общее число всех педагогических работников 
	23

	Число педагогических работников, имеющих высшее профессиональное образование 
	23

	Число педагогических работников, имеющих высшую квалификационную категорию 
	6

	Число педагогических работников, имеющих первую квалификационную категорию 
	10


Профессиональное развитие 
и повышение квалификации педагогических работников.
В ситуации изменений, происходящих в образовании, все более значимым для педагога становится повышение квалификации и профессиональной переподготовки. От уровня профессионализма педагогов, их способности к непрерывному образованию напрямую зависят результаты социально-экономического и духовного развития общества. В соответствии с этими требованиями в школе определены основные подходы к развитию профессионализма педагога: научно-методическое сопровождение развития профессионализма через оказание помощи методическим объединениям, отдельным педагогам в организации деятельности на уровне школы, с учетом педагогического стажа, уровня профессионализма и индивидуальных запросов личности педагога. 
Формами повышения квалификации педагогов являются: курсовая подготовка и переподготовка, стажировки, участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы, дистанционное образование, участие в различных педагогических проектах, создание и публикация методических материалов. 

Для достижения результатов основной образовательной программы в ходе её реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда. 

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации Стандарта: 

• обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования; 

• освоение новой системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности учащихся; 

• овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФК ГОС. 
Кадровое обеспечение реализации
основной образовательной программы основного общего образования
	Должность
	Должностные обязанности
	Количество работников
	Уровень квалификации работников

	
	
	
	Требования к уровню квалификации
	Фактический

	Директор
	обеспечивает системную образовательную и административно-хозяйственную работу образовательного учреждения
	1/1
	высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.
	Бялик Андрей Яковлевич (диплом об окончании Биробиджанского государственного института, 2003г. 

Стаж работы -11 лет

	Заместитель директора по учебно-воспитательной работе

Заместитель директора по воспитательной работе
	координирует работу преподавателей, воспитателей, разработку учебно-методической и иной документации. Обеспечивает совершенствование методов организации образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса
	1/1

1/1
	высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.
	Солодухина Ольга Владимировна          (Диплом об окончании Читинского государственного педагогического института, 1989г.)

Стаж работы 29 лет

Якубенко Оксана Александровна

(Диплом об окончании Биробиджанского государственного педагогического института, 2001г.)

Стаж - 17


	Учитель
	осуществляет обучение и воспитание учащихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации, осознанного выбора и освоения образовательных программ
	   12/12
	высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету, без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению деятельности в образовательном учреждении без предъявления требований к стажу работы.
	Бондарь Н. А.
Болдырева Е. В.

Бялик А. Я.

Гриценко А. Е.

Засадыч М. Г.

Исанова А. П.

Куперман О. Ю.

Ларкина Г. И.

Митрофанова Л. Н.

Платова А. В.

Пух А. Е.

Рузанова Т. А.

Солодухина О. В.

Терских Е. Н.

Трубчанинова Ю. И.

Федоров А. В.

Шепелева С. Е.

Шипицына Л. В.

Шмакова Т. В.

Якубенко О. А.

Пешков М. С.

Ковалева В. Ю.

Лонкин И. С.

	Педагог-психолог


	осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия учащихся
	1/1
	высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работы.
	Якубенко Оксана Александровна

(Диплом об окончании Биробиджанского государственного педагогического института, 2001г.)

Стаж - 17


	Библиотекарь


	обеспечивает доступ учащихся к информационным ресурсам, участвует в их духовно-нравственном воспитании, профориентации и социализации, содействует формированию информационной компетентности 
	1/1(0,5)
	высшее или среднее профессиональное образование по специальности «Библиотечно-информационная деятельность».
	Метелева Елена Леонидовна
(Диплом об окончании  БГПИ, 2001)

	Бухгалтер


	выполняет работу по ведению бухгалтерского учёта имущества, обязательств и хозяйственных операций
	1/1 
	бухгалтер II категории: высшее профессиональное (экономическое) образование без предъявления требований к стажу работы или среднее профессиональное (экономическое) образование и стаж работы в должности бухгалтера не менее 3 лет. Бухгалтер: среднее профессиональное образование без предъявления требований к стажу работы или специальная подготовка по установленной программе и стаж работы по учёту и контролю не менее 3 лет
	Хватова Наталья Валерьевна (соответствует требованиям)


3.3.2. Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования

Библиотека общеобразовательной организации расположена в отдельном кабинете, где располагаются отделы абонемента и небольшой читальный зал.
Учебная литература для реализации основной образовательной программы 

основного общего образования

/приложение/
Информационно – методические и учебные ресурсы библиотеки постоянно пополняются и обновляются из средств федерального бюджета, муниципального бюджета, спонсорской помощи, средств, полученных в ходе конкурсов, внебюджетных средств.
В школе функционирует 1 спортивный зал, имеется футбольное поле, тренажерный зал.
Развитие материально-технической базы школы будет осуществляться в соответствии с системой стандартов образования и нормативами их обеспечения. Для развития материально-технической базы предполагается: 

- обновление учебно-материальной базы; 

- расширение социального партнерства; 

- оснащение оборудованием и компьютерной техникой кабинетов;

- оснащение спортивного спортивного зала. 

3.3.4.Материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования  
Материально-техническая база МКОУ «СОШ им. И. А. Пришкольника с. Валдгейм» приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации основной образовательной программы основного общего образования и созданию соответствующей образовательной и социальной среды. Школа располагает материально-технической базой, необходимой для обеспечения образовательного процесса в соответствии с ФГОС. Здание школы находится в удовлетворительном состоянии.
3.3.5. Психолого-педагогические условия

 реализации основной образовательной программы
Непременным условием реализации требований ФГОС является создание в образовательной организации психолого-педагогических условий, обеспечивающих: 

· преемственность содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к младшему школьному, среднему и старшему образованию с учётом специфики возрастного психофизического развития учащихся; 

· формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса; 

· вариативность направлений и форм, а также диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса; 

· дифференциацию и индивидуализацию обучения. 

Основными формами психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса на уровне основного общего образования являются: 

· диагностика, направленная на выявление особенностей статуса школьника; 

· консультирование педагогов и родителей (осуществляется учителем и педагогом-психологом с учётом результатов диагностики, а также администрацией образовательного учреждения); 

· профилактическая, коррекционно-развивающая работа, психолого-педагогическое просвещение (осуществляется в течение всего учебного времени). 

Основные направлениям психолого-педагогического сопровождения: 

· сохранение и укрепление психологического здоровья; 
· мониторинг возможностей и способностей учащихся; 
· формирование у учащихся ценности здоровья и безопасного образа жизни; 
· выявление и поддержка детей с особыми образовательными потребностями
2
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